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A rétek gondozásáról.
Most, midőn a gazda egy évi fáradtsága gyü

mölcseit a nyert termékek elértékesitése, vagy csupán 
beszámítása által leszedte volt, eljött az ideje annak 
is,' hogy megcsinálja számadását és tisztán láthassa: 
mennyit adott egyik vagy másik gazdasági ágának és 
mennyit vett be utána.

Megesik ilyenkor, hogy az egyik vagy a másik 
ágnak a számlája kissé nagyon is kedvezőtlenül áll; 
több a terhe, mint a haszna. Lehet, hogy a gazda 
nem követett ezen ágakra nézve jó gazdálkodási po
litikát, vagy pedig csapások nehezítették meg a jö
vedelem útját. De álljon bármiként a különböző ágak 
jövedelmezőségi kimutatása, bizton hiszem, hogy a 
gazda rétjeinél fogja feltalálni a legkedvezőbb vi
szonyt az adottak és a kapottakra nézve; mert ha 
körültekintünk hazánknak bérezés vagy bércznélküli 
része gazdaságain, csak igen gyérén találhatunk ese
tet a rétek megfelelő gondozására; legtöbb esetben 
ingyen nyerik arról a takarmányt s ezen könnyű 
módon való szerzésnek a hite gazdáinknál ugylátszik 
meg is öröködött.

Pedig ezen erős hitből jó volna nemcsak vala
mit, de sokat is leengedni. Egyrészt azért, mert ha
bár a természet közreműködésével saját magunk hoz
zájárulása nélkül is nyerünk rétjeinkről egy bizonyos 
takarmánymennyiséget, mégis ezen mennyiségnek az 
emelése megerőltetés nélkül yaló hozzájárulásunkkal 

igen ésszerű követelmény; másrészt pedig azért,mert 
. takarmányterméseink emelésével összes gazdaságunk 
jövedelmezőségének alapjait szilárdítjuk- meg; ezt pe
dig elmulasztanunk akkor, midőn azt megtehetjük: 
vétek volna önmagunk ellen.

A rét anyja a szántóföldnek. Az tartja fenn 
ebben az erőt azáltal, hogy az adott takarmányból 
előállott trágyával meg-meghuzótt termőerejét után- 
pótolja. Mentői több tehát a takarmányunk, annál 
inkább biztosítva van szántóföldeink termékenysége, 
mi mellett állataink szebb és jobb fejlődése válik 
mellékhaszonná. Illő tehát, sőt szükséges is, hogy 
rétjeink gondozásáról ne feledkezzünk meg s termé
seiknek emelése és biztosítására nézve tegyük meg 
azt, a mit megtehetünk anélkül, hogy ezen gondos
kodásunkkal más. gazdasági ágak iránt mostohák 
lennénk.

Hogy a mesterséges vagy műrétek költséges be
fektetései is oly beruházások, melyek hasznosan ju
talmazzák meg a tőkét és gondoskodást, azt a kül
földi számos példából igazolva látjuk. Azonban az 
ilyen befektetéseknek az ideje még nem jött él ná
lunk ; legalább nem mindenütt.

Annálinkább szükséges tehát természetes rét
jeinknek gondozása és gyámolitása, mint a mely te
rületek vannak hivatva takarmányszükségletünknek 
há nem is összegét, de bizonyára legnagyobb részét" 
előállítani, hogy ama kapcsolatos viszony alapján, '



328

mely takarmánytömegünk s szántóföldjeink erejének 
biztosítása .között fennáll, ‘összes -gazdaságunk, mene
tének legkedvezőbb irányt adhassunk. Természetes 
rétjeink gondozására nézve óhajtók ez alkalommal ■ 
nehány szót koczkáztatni, mert ezeknek megtartására 
vagyunk még utalva ez idő szerint viszonyaink kö
zött Nágyfontosságu körülmény tehát reánk nézve, 
ha rétjeink terméseit emelni s biziositni vagyunkká- > 
pesek. Schwerz is azt mondja: „a jó rétek támoszlo- i 

. pai az állattenyésztésnek, segítségé a földművelésnek, 
gazdagsága a birtokosnak s kincse a mezei birtoknak; j 
a rósz rétek szégyent hoznak úgy a birtokra, vala- i 
mint á birtokosra, s még a középszerűek is terhére 
vannak a földművelésnek/“ ■ i

Rétjeink gondozása annál inkább figyelmet ér
demel, mert azon idő, melyben azt megejthetjük, 
korlátozott; az ősz és kora tavasz engedi meg csak 
a réten való munkákat; ezen időszakokat tehát a 
rét czéljaira is fel kell használni iparkodnunk. A ré
tek gondozása alatt értjük mindazon teendőket, me
lyek odairányulnak, hogy a rét területe időközönként 
megmüveltessék, ilyen pl a boronálás.; hogy a káros 
állatok- s gyomoktól tisztán tartassák; hogy az el
vont takarmánytermésekért megfelelő, trágyázással- 
kárpót’oltassék, hogy a rét füborékja a foltosodástól 
megmentessék s ha kell megifjittassék.. ' .

Ezen teendők közül bizonyára . az lesz legfon
tosabb, a mely az' elvont részeket utánpótolni törek
szik, mert ebben rejlik a jövő termések sikere és 
állandó biztossága. A rétek trágyázása . tehát az, a 
mit szintén úgy kellene gyakorolnunk, a mint azt 
szántóföldeinken ’ tesszük. Valószínűleg sok gazda azt 
mondja erre: bárcsak szántóföldeimet láthassam el 
trágyával; a rét igy is, úgy is meghozza a maga 

. termését. Megvan az ilyen állításnak is a maga igaz
sága, csakhogy a természet törvénye egyforma a 
szán tóföldön és a réten; ha amott elismeri a trá
gyázás szükségét, itt is el kell azt ismernie annyival 
is inkább, mert itt már a trágyázást könnyebb szer
rel is megejtheti. A természet tehet kivételt egyes 
esetekben,’ midőn a rétet évente ellátja a netaláni 
idejében .való áradások . alatt sok és jó trágyával; 
ilyen helyeken az emberi tevékenységnek természe
tesen kevesebb munkája marad fenn, mint másutt. .

• ■ Aszerint, amint a rendelkezésünkre álló trá
gyában egyszerre több • anyagot nyújthatunk a rétnek, 
úgy lesz annak hatása is. magasabb; az egyoldalú 
trágyázás csak egy tápigényt képes kielégíteni. A 

konczentrált, hathatós műtrágyák kitűnő hatással 
vannak a fütermés emelésére is, de magas áruknál 
fogva már inkább, csak a szántóföldi termékeknél 
vannak helyükön. A rétre'.olcsóbb trágyaanyagok 
kellenek. S vannak is ilyenek, melyeknek hatása még 
sem áll arányban az olcsósággal. Ily olcsó.s még is 
hathatós trágyaanyagok a rétre elsőrendben a víz, 
azután á földnemek s a. mindenféle hulladékból ké
szült keverék trágya. .

Ha a kedvező fekvés folytán a viz a rétre föl
vezethető .volna, nagy mulasztást tenne á- gazda, ha 
azt őszszel vagy tél végén be nem vezetné. Az iszapos- 
részek tudvalevőleg gazdagok a táperőben, a mint er
ről a folyam melletti erőteljes növény tenyészetből meg
győződhetünk. A természetes öntözés azonban csak 
"helyi érdekű lehet; a mesterséges öntözésre pedig 

még sokáig várnunk kell. De azt már minden gazda 
megtehetné, hogy rétjeire, szakaszokra felosztva azo
kat, valamely jótermészetü’ földnemet pl. márgát, me
szes földkeveréket (különösen a nedves helyekre) hor- 
datna fel télidején. Szintén igy használhatná fel az ' 
árkok, vízmosások iszapját, utczai port stb. éfélét, me
lyekből az igen, vékony trágyázás * is kitűnő hatást 
mutat s e jó hatását, több év során át meg is tartja. 
— így csekély munkával szakaszok szerint átvihetné 
a. gazda összes rétjeinek megtrágyázását s a biztosan 
emelkedő termésekből meghálálva találná csekély mun
káját. — Á hamunak-szintén a réten volna a legil

lőbb helye; itt bármily vékony rétegben is kimutatja 
jó hatását, mig most rendszerint az udvaron hányódik 
el ezen nevezetes trágyaanyag anélkül, hogy legalább 
a trágyafészekbe is békévertetnék. A földezésre,- va
lamint minden egyéb ásványi trágyaszernek alkalma
zására nézve minden gazda tudni fogja, hogy azok 
csak igen vékony rétegben */ 4— '/2”-re alkalmazan
dók s egyenletesen elteritendők, s hogy ezen mun
kák kivitelének legalkalmasabb ideje az-ősz vége és 
a tél, mert más időszakban a rét ily munkákat meg 
nem enged. —

Ahol az istállói trágyából is kerülhet a rétre, 
úgy ennek az alkalmazását mindig ősszel vagy télen 
kell kivinni. Az érett és darabos trágyát meg kell 
hagyni száradni s azután rovátkos hengerrel elaprózni 
és sürü boronával elosztani s beboronálni. A szalmás 
trágyával kettős munka van, mert tavasszal a szal
mát a rétről lekell gereblyézni vagy boronálni s el
távolítani. Megjegyzendő, hogy az istálló trágyából a 
réten sohasem szabad erősen trágyázni, mert sok 
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széles levelű fii támad utána, mi a szénakészitést né
mileg nehezíti, de műrészt az erős trágyában nőtt fü
vet az állat sem eszi meg, amint ezt a legelőkőn 
láthatni, midőn az elhullatott ganaj körül nőtt fü 
mindig érintetlenül marad az állatoktól. — Kosarazni 
csak akkor szabad a réten, ha az teljésen száraz s 
a juhok jóllakva mennek oda. —- A trágyalé legal
kalmasabb réttrágya; alkalmazni lehet évenkint többször 
is, de mindig felhigitva — egyebek' hiányában — víz
zel, s hűvös vagy borongós időben kell kihordani. — 
Ha az eddig érintett anyagok alkalmazásának útját 
is állja valami, abban bizonyára nem gátolja a gazdát 
semmi, hogy szérüsöpredékét, rósz polyváját, töreket 
s más ilynemű növényi hulladékokat télen át rét
jére ki ne hordathasson. Ezen látszólag oly csekély 
hatású anyagoknak nagy haszna mutatkozik a réten 
s a ki egyszer már az ilyen trágyázást foganatba 
vette, bozonyára gyakorolni fogja azt továbbra is.—

Meg kell emlékeznünk még a keverék trágyáról is, 
melyet a gazda a trágyázandó rét' szélén mindenféle 
anyagokból gyüjtethets.ott annak kellő átérését be
várván, annak idején jó sikerrel allkalmazhat.

Juttasson' azonban bármiféle' trágyát is rétjeire 
a gazda, a trágyázás után még egy könnyű munkát 
sohsem szabad elmulasztania s ez. a b o r o n á 1 á s. 
A boronálással egészítjük ki a rétjavitás munkáját s 
trágyázás nélkül is hasznos marad az mindenkor. Bo
ronálással a talaj kérgét felaprózzuk s igy a lég. 
behatását előmozdítjuk, másrészt pedig a fügyökereket 
az elvagdalás által nj hajtásokra kényszerítjük s igy 
a füborékot tömöttebbé tesszük, végre pedig' a felhor
dott trágyaanyagokat a talajba juttatjuk.-— Tudjuk, 
hogy a bemohosodott rétekre legjobb orvosszer az 
erős boronálás. Azért is a réteknek tavasszal való 
átboronálását élném mulasztható munkának kell te
kintenünk ; annyira szükséges ez a ' rétre, mint az 
ember hajára a fésű és a kefe ! — '

Hogy mily javítási módokhoz fordulnak a külföldi
ek természetes és mesterséges takarmányosaik ter
més emelése tekintetében, példa gyanánt. állhat előt
tünk, a melyhez lassankint eljutni kell iparkodunk. 
Azonban, mig azt meg nem tesszük, amit viszonyaink 
között meg lehetne, de meg is kellene tennünk, ad
dig haladásra nem számíthatunk s javulást sem vár
hatunk gazdaságunk menetére. Azért is, minthogy vi
szonyaink között rétjeink lesznek hivatva szántóföl- * 
deink erejét még sokáig fenntartani, fordítsunk kissé 
több'gondot rétjeinkre s adjuk meg nekik azt, a

mit minden nagyobb nehézségek nélkül megadha
tunk s a miáltal úgy ezeknek, mint Összes gazda
ságunknak hasznát emelhetjük. * • .

V. S. ..

Egy Kiállítás, mely megnyílt, de meg nem nyittatott ■
Még a lakodalmat is megunja.az ember, ha igen 

sokl Ilyen forma sors érte a bécsi nemzetközi gyümölcs- 
és szőlőkiállitást is. Folyó hó 3-án nyílt meg egész csönd
ben, minden dictio nélkül. — Vártuk áz udvart; vártuk,— 
de hasztalan, —pedig olyan szép idő volt!---------- ! Dél
tájban megnyitották a t. ez. közönségnek a gondosan őr
zött ajtókat; a sok finom alma és körtve illat csak úgy 
ömlött kifelé. Berohantunk,—ah milyen gyönyörű! —mek
kora körtve! milyen nagy almai —de pszt!------ üres
asztal, — üres állványok,.—megint üres asztal -és újra 
üres állvány! — kérdőleg merül tekintetünk a sok üres
ségbe; még ez sincs itt, —az sem jött meg; most pakol
nak ki két vaggont telve gyümölcscsel, — suttogják imitt 
amott a buzgó rendezők és rakosgatják az üres asztalokra 
az üres tányérokat. Készületlenség mindenfelé,—hja! ez 
mindenütt igy megy;— még nálunk is!!-------

Mindettől eltekintve, még fájdalommal- kell tapasz
talnunk, hogy az-egész nem is nevezhető internationalis- 
nak; hisz a legfélelmesebb kiállító—Francziaország — 
alig, — és Pomonának, meg Bachusnak többi kedves szü
löttje : Spanyol-, Olasz-, Görögország stb. épenséggel kép
viselve sincsenek; a többi világrészt nem is említve 1 Hogy 
mindezek miért maradtak el? tudni még most nem lehet.

Ha végig nézünk a hosszú asztalokon, azon furcsa 
öntudatra ébredünk: hogy hát mi nem volnánk mégis épen 
olyan szegények! már t. i. ha kevésbé lennénk közönyö
sek; mert mig mások — úgyszólván — semmiből igen csi
nosát tudtak kiállitni, addig 'mi — az aránylag gazdag 
anyagból, mely otthon hever — csak úgy immel-ámmal ad
tunk valamit, s ezt is hogy?! Pedig mennyi költségünkbe 
került az is, mivel tündökölni és büszkélkedni akartunk! 
értem.a budai orsz. intézet cserepes szőlőgyüjteményét.- 
Aztán az a-rút irigység, — ősbüneinknek legsulyosabbja 1 
Hajh,—pedig mikor annyi közöny mellett, oly hanyagul 
és anynyi rósz akarattal mégis—legalább a szőlészetben! 
— első helyre vergődtünk, — szép egyetértéssel s több 
buzgósággal még akkor is megálljuk a sarat, ha a szőlé
szet királynéja — Francziaország — valódi pompájában je
lenik vala meg! . . •

Elsők lettünk tehát, — de igaz is, hogy a mi van; 
az elég szép is! Mindenek főié kell helyeznem Bogyái 
Lajos páratlan gyűjteményét Badacsonyból,- képvisel ez 
minden eddig ismert fajt, a jótól kezdve a legfelségesébbig.

A borfajok gazdagságában Kovács József bátor- 
keszi lelkész collectiója áll magasan s kivált gyönyörű 
cserepes szölőkiállitása valóban kitünően sikerült. Elisme
rést kell szavaznunk továbbá Dr. Málnay Ignácz gaz
dag gyűjteményének. és correct példányainak. Említésre 
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méltó csoportot képeztek még : a pozsonyi szőlőter
melők collectiv kiállítása, Trsztyánszky Lajos és 
gr. Zichy Ferencz válogatott ritkább fajai.

Szép gyűjtemények és főkép gazdagok a klosterneu- 
burgi kísérleti iskola és a stájerországi collectiv kiállítá
sok is, csakhogy szőlőjük a miénk mellett éretlennek mond
ható. A többi szőlőcsoportocska ■ nem föltűnő és sem emli-' 
tésre, annál kevésbé dicséretre méltó.

A gyümölcsökre áttérve, attól tartok, hogy á dicsérő 
és magasztaló kifejezésekből kiapadok, ha Belgium terme
lését festeni kezdem; azért röviden csak annyit, említek: 
hogy a genti „cercle d’ arboriculture“ colleCtiója áll nem 
kevesebb, mint 389 köríve- és 170'almafajból, mind a leg
nemesebb, s egytől egyig a legtökéletesebb példányokban 
képviselve!! Mellékletül hoztak még ügyességgel utánzóit 
gyümölcscollectiot 610 körtve-, 100 alma-, 30 őszi baracZk 
fajból stb. stb. /

Francziaországból csak egy kiállító tündökölt— Bál
iét frères Troyesből — 210 faj szép almával. Swédország 
magas északon, mdustriával termelt gazdag kiállítása méltó 
figyelmet- gerjeszt. ;

A dánemarki kertészegylet kitett magáért 126 nemes 
faj alma-, 79 faj körtve- és 15 faj szilva-gyűjteményével.

A Német birodalom ismert gazdagságú fajaival nagy 
terjedelmű asztalokat borított el az almák és körívek ez
reivel, melyért is tiszteletteljesen kalapot emelünk.

Austria és a birodalom többi Lajthán inneni — illetőleg 
túli! — úgy egyes, mint collectiv csoportja meglepő látványt 
nyújtanak, s csak bámulni kell az ügyességet és szorgal
mat, melylyel —például Stájerország minden lehető gyü
mölcsfaját, . vidékenként öszszekeritette. Tirol — igen ter
mészetesen — fényes elismerést és sok szép pénzt szerez 
világhírű „rozmarin“ almáival; de mégis érdemli!

A magyar osztály Lukácsi Sándor űgybuzgalmának 
köszönhet egy csinos collectiot. „Magyarország export
képes gyümölcseiből csak az kár, hogy oly szegényesen 
és tapintat nélkül van öszszerakosgatva, hogy a fától az 
erdőt nem láthatni; különben elismeréssel kell emlitnem 
Lukácsi Sándor fáradozását, ki—erejéhez és hatalmához 
mérve — valóban, áldozatkészséggel igyekezett lehetőleg 
előnyösen bemutatni a nagy világnak azon keveset is, mely 
rendelkezésére állott Nagy-Magyarországról !

Erdélyről nem is szólok, mert csak keserű lennel 
Tekintve a távolságot és — ebből kifolyólag—a szállítás 
nehézségeit, mégis be lehetett volna mutatni, megbámult 
borainknak nemes anyagját — a szőlőt, s nem vallottunk 
volna szégyent gyümölcseinkkel sem, habár minden fajból 
csak egy-egy példánynyal is, hisz a francziák szintén csak 
egy szerény gyűjteményt hoztak 1—1 példánynyal, s mégis 
meglátszott, hogy bizony otthon még több maradt! — Kár

volna elhallgatni Kovács József bátorkeszi és gr. Zichy 
Ferencz p.-födémesi nemes gyümölcseit, kivált utóbbinak 
elragadó szépségű őszi .baraczkjai arról biztositanak, hogy 
a födémesi kertészet Magyarország egyik gyöngyének ké
szül kifejlődni. .

Bocsánat tisztelt olvasó! hogy türelmedet ennyire ki
próbálom, de még volna hátra egy nagy rakás: hófehér 
karfiol, tulipiros paprika, hosszú és kurta vastag miirök, 
meg petrezselyem, vagy 60-féle szépen megmosott krumpli, 
zöld fuszulyka és száraz paszuly, nehány sárga- és görög- 
dinye és teménytelen érett ugorka, embernek,és mirhá
nak való répa, retek, saláta, paradicsomalma és sok min
den ; de hidd el, hogy effélét láttál már többet is, szeb
bet is.— ■ •

• Záradékul még ide csatolom a ^Jury*  tagjainak név
sorát és működését:

Elnök: Br. Suttner Károly, Bécs. ■
Alelnökök: Br. Hárdtl József, Bécs; Dr. Kock Ká

roly,-; berlini egyet, tanár; Dr. Lukas Eduárd, Reutlingen.
Tagok: Belgiumból: Gillekeus M. és Pynaert Eduárd. 
Német birodalom: Dr. Kock K., Dr. Lukas E. 
Dánia: Nyeland Stefan Péter Kopenhágából.
Ausztria: Br. Babo Aug. a klosterneuburgi intézet 

directora, br. Hárdtl J., Heugl Alois, Kienast József ker
tész, Ludwig, cs. kir. százados, Dr. Mullé Julius, Sqhlum- 
berger Róbert, Schirnhofer Gerhardt, Runkel József.

Magyarország: Belke Tivadar, a keszthelyi gazdasági 
tanintézet főkertésze, .Dr. Entz Ferencz, a budai szőlészeti 
iskola igazgatója, Dr. Málnay Ignácz, Tótfalu.

Angol, franczia, olasz, spanyol, swéd, orosz—mint 
látjuk—nincs!

Három szép gyűjtemény u. m. a Dr. Entz Ferencz, 
! Dr. Málnay. Ignácz és Belke Tivadar által kiállítottak 

versenyen kí vül állván, mert tulajdonosaik mint jury- 
tagok működtek; csak a következő jutalmak osztattak ki:

I. Háladási érmet nyert a földmivelési m..kir.. 
ministerium, mint a kivitelképes kerttermények tárlatának 
intézője.

II. Érdemérmet nyertek:
1. Gr. Eszterházy Pál pápai kertészete;
2. Kovács József bátorkeszi szőlőiskolája.
3. Gr. Zichy Ferencz p.-födémesi kertészete.
4. A pozsonyi szölőmivelök egylete.
5. A keresztúri (horvát) gazdasági tanintézet.

. 6. Mathias János kassai szőlőiskolája.
IH. Dicsérő oklevelet nyertek:
1. Nirschy István pozsonyi kertészete.
2. Trsztyánszky Lajos keszthelyi szőlőiskolája.
Az erdélyi gyümölcs, fájdalom, elkésve érkezett meg.

Dr. W. Gy.
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T A. S
Világls.iaLllitási levelek.

- XX. ‘
(G. V.) A nagy német birodalom aránylag nem nagy 

tért foglal el a mezőgazdasági csarnokban, mert tekintve 
a mostani porosz, a bajor, a würtembergi, a hesseni és 
badeni tartományok terjedelmét, azoknak fejlett mezőgaz
daságát, korántsem találjuk eléggé képviselve ? A németek 
ezúttal először tömörültek egységes egészszé s a tárlat el
rendezésében legkisebb particularismust sem lehet felfe
dezni, minden a porosz fölény nivellirozó hatása alatt 
áll!;..

A német tárlat bár nagyrészt kitűnő és'érdekes ob- 
jectumokból áll, még -sem elégíti ki a szemlélőt, főképen 
azért,' mert a helyiség túlságos kihasználása a tárgyak 
egymásra halmozását okozta; másrészt, mert rendezettség 
tekintetében sem áll első 'helyen. E hiányoktól eltekintve 
a nyújtott anyag eléggé szól saját maga mellett és tanu- 
ságos volta egy. nagyon ügyesen szerkesztett és czélszerüen 
berendezett catalogus által kellő támogatására, talál., A 
terjedelmes munkálatot egy 44 lapra terjedő bevezetés 
nyitja meg, melyben Németország földrajzi, politikai és 
statistikai viszonyai szerint tárgyaltatik; ezután a csoport
felosztás következik; minden csoport szükség szerint két 
vagy több osztályra oszlik; minden csoport elején rövid 
és velős statistikai bevezetést találunk.- A II. csoport a 
német catalogus szerint 5 osztályra Oszlik, u. m. 1) me
zőgazdaság, 2) állattenyésztési termékek, 3) erdészet, 4) 
szőlészet, gyümölcsészet és kertészet, végre 5) gazdasági | 
gépészet. A német birodalmat mint egészet véve fel a te- | 
riiletnek 49%-ka kert és szántóföld, 18% rét és legelő, 
25% erdő,*  végre 8% inproductiv térség. A legbelterjesebb 
gazdálkodást a szász tartományok űzik, továbbá Hessen, 
Baden és Bajorország egyes kerületei, végre Würtemberg. 
Az átlagos évi termelés • megközelítőleg a -következő szá
mokkal fejezhető ki: 150 millió mérő rozs, 130 millió 
mérő zab, 5b millió mérő búza, 50. millió mérő árpa, 22 
millió mérő tönköly és 420 millió mérő pityóka, minden 
egyes lélekre körülbelül 10 mérő gabona és 11 mérő bur
gonya esik. Közép és déli Németországban a gyümölcste
nyésztés és kertipar nagyon jelentékeny; kendert Szilézia, 
Westphalia és Hannover; komlót kiváló minőségés meny- 
nyiségben Bajorország termel. A czukorrépa. főképen a 
szász, sziléziai és brandenburgi tartományokban van el
terjedve s .61 millió mázsa évi termelés mellett a belföldi 
szükségletet teljesen fedezi. A szőlőmivelés leginkább a 
Rajna partjain jutott világhírre, mellette a Mosel, Neckar 
sat. elismert borai tűnnek ki, az évi termelés átlagban 
7 millió akóra (35 millió vederre) tehető. A dohányterme
lés napról-napra több tért nyer, eddig 700,000 mázsán fe
lül áll az évi termelés. A kitűnő rétek és legelők az ál
lattenyésztés virágzására s gyarapodására kedvező hatás
sal vannak, az állatok absolut száma a következő: 3*/ a 
millió ló, 15 millió szarvasmarha, 30 millió juh, 8 millió

-A. L Gr Ó.
sertés és 2 millió kecske; ebből esik egy négyszegmért- 
földre 349 db. ló, 1530 db.' szarvasmarha, 2943 db. juh, 
813 sertés és 208 kecske; esik 1000 lakosra 84 db. ló, 
357 db. szarvasmarha, 714 db. juh, 190 db. sertés és 48 
db. kecske. Az erdő .2600 négyszegmértföldre terjed, en
nek egyharmada állami, körülbelől egyhatoda községek és 
testületeké és csak fele marad fenn, mint magánbirtok. A • 
kereskedelmi növények közül első sorban a komlót említ
jük meg, melynek évi termelése közel 700,000 mázsára 
rúg. Kender és len, ámbár a szántóföldnek 5%-át foglal
ják el, mégsem fedezik a szükségletet. A juhtenyésztésre 
nézve pótlólag megjegyezzük, hogy a 30 millió darabnak 
fele a merino fajta és változványai, körülbelül egynegyed 
része az angol fajták és azoknak keresztezései, végre a 
fentmaradó egynegyed rész a parlagi fajtákhoz tartozik í 
az évi termelés körülbelül 750,000 mázsa gyapjút tesz’ 
darabonként esnék tehát 2% font,

A IV. csoportban—táp- és élvezeti szerek — már 
nem rendelkezünk oly megbízható adatokról, mint a mo8t 
leirt mezőgazdasági csoportban, többnyire csak a' tulaj-- 
donképeni Poroszországra vonatkozó számok vannak fel
sorolva. A szőlészet jelentőségét már fentebb méltányol
tuk; a többire nézve elég lesz constatálni, hogy a malom- 
és ezukoripar, a szeszégetés és serfőzés, végre a nyers do
hány feldolgozása napról napra nagyobb mérvet ölti

Áttérve a bemutatott objectumokra, mindenekelőtt 
meg kell jegyeznünk, hogy a német államok sem mutat
ják be az egyes kiállítót külön —'természetesen eltekint
ve a nagyobb ezégek és vállalatoktól —hanem mint gyűj
teményes résztvevőt, a kormány kerületi vagy gazdaság . 
egyleti tárlatban! Ha az osztrák állam kiállításán elhala
dunk első sorban a selymészet és méhészet tűnik szemünk-' 
be, a hesseni nagyherczegség, többek között oly mézet mu
tat be, mely tisztán baltaezim, repeze stb virágból készült. 
Érdekes a bonni Dr. Pollmann. méhészeti herbáriuma és ' 
cabinetje, az első a méhészet flóráját, a második a faunát 
tartalmazza. A kiállított kaptárok alakra és berendezésre 
nézve nem mutatnak nevezetesebb'újdonságot; de feltűnő 
két újabb anyag t. i. a tőzegből és a parafából készült kap
tár. Az elBŐt- Schleswig Holsteinből Dr. Kaestnér küldöt
te, előnye tőzeg vidékeken az olcsóság; a parafa kaptár 
Protze szász méhész által van construálva, előnye abban 
áll, hogy minden kigőzölgést magába szíva, a tojófészek 
teljesen tiszta marad,-ára 35 forint o. é. Kiváló gazdagon • 
állítottak ki a német magkereskedők, első sorban a ham
burgi Ernst és Spreckelsen, Keller Henrik és Appel Con- 
rad Darmstadtból és mások, a kerületi tárlatokból megem
lítjük a sziléziai és mecklenburg schwerinit, gazdasági egy
letek közül a schleswig holsteini, a müncheni központit és 
a porosz rajnai egyletetl

A gyapjú bemutatása Németországban legtökéletesebb, 
mert mindazon szempontoknak megfelelői,, melyet a ma
gyar gyapjutárlat tárgyalása alkalmával (lásd E. G. 31.
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szám XI. levél) jeleztünk! Megemlítjük a mecklenburg 
.• schweriiji gyűjteményei kiállítást és a sziléziait és való

ban nehéz elhatározni a két régóta versenyző tartomány 
közül melyiknek nyújtsuk a pálmát 1

Németországnak világhírű bora: a Rajna, Mosel, Nec- 
kar gyöngye nézetünk szerint nincs eléggé díszesen bemutat
va, a palaczkok ellátása s felszerelése azonban kifogástalan.

Dohánygyártmányok nagy mennyiségben vannak be- 
•mutatva, a minőségre nézve legyen elég megjegyezni, hogy 
a nálunk szokásos árakért a német külföldön is csak egy- ! 
formán jó, vagy. ha úgy tetszik, egyformán rósz szivaro- ! 
kát lehet kapni 1 ' . , ;

A német gazdasági csarnok jelentékeny részét a gaz
dasági intézetek foglalják el, terjedelemre nézve legnagyobb 
a weihenstephani tárlat, mely a négy fő gabonafaj számos 
váltózványait, a gyümölcsfaalakok és komlótermelés szá
mos mintázatát mutatja be, nagyon szép a Dr. May által 
rendezett gyapjugyüjtemény, mely az összes bajor törzsnyá
jakat magában foglalja. Hohenheim leginkább gépmodelle- 

' két küldött, a württembergi központi gazdasági hivatal 
gazdag tanszergyüjteményében feltűnő egy fogismei s egy. 
patkógyüjtemény. A schleissheimi földmives’iskola tanára 
és ismeretes modelleur Anselm sok gépmintát állított ki; 
Poppelsdorf sok magvat és törökbuza változványt, Eldena 
magvakat és a szarvasmarha különböző fejalakulásait. Na
gyon érdekes a proskaui intézet tárlata, mely a cséplő
gép történeti fejlődését mutatja be mintázatokban, továb
bá két nagyobb képletet igazgató Settegasttól, az elsőn a 
német juhtenyésztés fejlődése van gyapjumustrák által be
mutatva, a második egy rendszeres gyapjugyüjteményt tar
talmaz, mely minden intézetnek díszére válnék I

A gabona-rozsda ügyében történt Aormányi intézKefléselí. .
, * (Vége.)

A földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. 
’ kir. ministerium által a rozsdabetegség okai 
és óvszerei tárgyában összehívott értekezlet 

‘ megállapodásai július 30—31-én 1873.
8. Kérdés. A külfödrői importált buzatajokra néz

ve mi tapasztalása van az értekezletnek? Tapasztalta-e, 
hogy azok között vannak olyanok, melyek viszonyaink közt 
haszonnal termelhetők s terjesztendők lennének? Mi ta
pasztalása van az értekezletnek az itt termelt külföldi bú- 

« zafajták kereskedelemképességéről s lisztjük értékéről?
„ 9. Kérdés. Van-e tapasztalása az értekezletnek ar-r 

ra nézve, hogy a külföldről behozatott vetőmag az itteni 
föld és égaljviszonyok befolyása következtében módosulást 
szenved; különösen, hogy a külföldi búza . hazai búzánk 
kül- és belsajátságait kisebb-nagyobb mértékben időjártá
val elsajátítja? ■

A 8-ik kérdés megelőztetett az 5. és 6. kérdésre 
nézve adott megállapodás tartalma által. — 9-ik kérdés
ié az értekezlet igenlőleg válaszol, a tárgyat azonban to

vábbi vizsgá lattétel végett a tudomány szakférfiainak ’ fi 
gyeimébe ajánlja.

I n d i t v á n y I. A kérdések letárgyalása után- Ke- 
nessey Kálmán indítványára.az értekezlét az egész 
hazai közönség, különösen , pedig a gazgasági egyletek 
figyelmébe ajánlja, a magyar buzafajtáknak az angol 
úgynevezett „Pedigree" búza előállításánál Hallet által 
folytatott eljárás követését, indítványozza, hogy a- magne- 
mesités a gazdasági egyletek által e czélra felállítandó 
telepek utján elömozdittassék .

Indítvány II. Máday Izidor következő in
dítványa: ■ , •

A rozsda betegség lényege iránt a vélemények a tu
domány szakférfiai között is eltérők s miután e tekintet
ben tisztába jönnünk nagy érdekünkben. áll: fiz értekezlet 
által felhivandók a tudomány jelen levő képviselői, hogy 
még ez értekezlet tartama alatt együtt értekezvén, meg
állapítanák azon iráuyt, melyben á .további vizsgálatok 
íolytatandók lennének, és megállapodásukat a kormány
nyal közöljék, hogy az a vizsgálatokat az ajánlott modor
ban folytathassa, és az eredményt annak’ idején közzé 
tegye.

Szintén elfogadtatott. ■ •
Az ért ek ez le t ein ök e 

Zichy, s. k.
Az értekezletjegyzője .

* Jládai Izidor.
JEGYZŐKÖNYV

felvétetett Budapesten a köztelken augustus 1-én 
tartott, értekezleten, melyben részt vettek: Dr. Jurányi 
Lajos pesti egyetemi, Dr Kanitz Ágost kolozsvári egyete-' 
mi, Balázs Árpád keszthelyi, Deininger Imre debreczeni, 
Dr. Rodiczky Jenő és Sissovics Károly m.-óvári gazdasági, 
tanárok, Linhardt György.

Az egybegyült szakférfiak az elnökségre Dr. Jurányi 
Lajost, a jegyzőkönyv vitelére Dr. Rodiczky Jenőt felkér
vén, megalakulnak nyilváníttatott az értekezlet.

Mindenekelőtt, constatálta egyhangúlag, hogy
• A rozsda-betegség okára nézve a tudományos körök

ben eltérés nincsen. '. ‘ .
Szóba jött, hogyelső sorban földmivéléssel foglalkozó 

államban, mint minő hazánk, növénykóroktól eredő .veszé
lyektől minduntalan tartani kell, s igy- tehát,», hogy azok 
■megelőzése vagy megszüntetése- is folytonos éber gondunk 
tárgyát képezze, elmellőzhetlen. A növénykórok kellő fel
ismerése, s annak alapján megszüntetésükre, vagy legalább 
kisebb mérvre szorításukra kihatni első sorban a beható 
tudományos buvárlatnak feladata és hivatása.

Az • elszórt gazdasági intézeteken működő tanárok, ré
szint a jelen szervezetből folyó másnemű elfoglaltságuk,, 
részint elégséges tudományos segédszerek és eszközök hiá
nyában, nem lehetnek hivatva a tudományos elméletet rend
szeresen, s oly mérvben fejleszteni, mint ez a jövőre néz
ve szükséges. • .

Ennek következtében az értekezlet bizalommal fór-
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dúl a magas kormányhoz azon kérelemmel: állítson a köz
ponton Budapesten mielőbb egy gazdászati kísérleti állo
mást, melynek feladata lenne szorosabban a' gazdasági nö
vényekkel foglalkozni •.

, A gazdaközönség körében a rozsda okaira nézve, • 
számos eltérő s általában téves nézet, uralkodik. Az érte
kezlet ennek okát főleg abban véli rejleni, hogy az ujabb- 
kori tudományos buvárlatok nem szivárogtak ama körök
be, melyekre nézve a fölvilágositás oly annyira égető kér
dés. *— A nagy közönség téves nézetei és előítéleteinek si
keres megszüntetésére egyik hathatós eszköznek egy nép- ' 
szerű nyelven, de beható fejtegetéssel irt értekezésnek 
közrebocsátását véli az értekezlet.'

Az irány, terjedelem és szerkesztés, módozataiban 
megállapodván: • . ■

Az értekezés anyagának összeállítására Linhardt 
György ur, annak népszerű szerkesztésére Dr, Rodiczky 
Jenő felkérettek, kik is a megbízatást készségesen elvál
lalják. A többi tagok pedig'a megbirálásra s netaláni ki
egészítésekre s útmutatások nyújtására ajánlkoznak.

Mely indítványok s illetőleg határozatok a magas 
földmiyelési ministerium- elé terjesztetni határoztatnak, mi
ről jelen jegyzőkönyv felvétetett.

Más tárgy nem lévén, elnök az értekezést bezárja. . 
Budapesten, 1873. évi augustus 1-én.
Dr. Jurányi Lajos, s. k. Jegyzettel Dr. Ro- 

diczlíy J énő, s. k. Dr. Kan i t z Ágo s t, s. k.- Ba- 
. lázs Árpád, s. k. Deininger Imre, s. k. Lin
hardt György, s. k. Sissővits Károly, s. k.

• A szakférfiak értekezletének' az elnök dr. Jurányi La
jos egyetemi tanár által felterjesztett ezen jegyzőkönyvére 
adott válasz. \ -

„Múlt hó 3-án kelt levelével bemutatta Nagyságod a 
rozsda tárgyában tartott értekezleten résztvett tanárok 
azon tanácskozásának jegyzőkönyvét, melyet az értekezlet 
a rozsda-betegség tudományos észlelése érdekében folyta
tandó vizsgálatok módozatainak megállapítása czéljából 
szükségesnek tartott. •,

Ezen jegyzőkönyvben ki van ugyan emelve annak 
szüksége, hogy a növény-kórok. felismerése, kisebb mérvre 
szorítása, vagy megelőzésére hatni a tudományos vizsgála
tok feladata, azonban erre nézve megjegyeztetik, hogy ily 
vizsgálatok eszközlésére a gazdasági tanintézeteken műkö
dő tanárok elfoglaltságuk, 8 a segéd-eszközök elégtetensé- 
ge miatt hivatva nem lehetnek, s a kormány felkéretik, 
hogy Budapesten gazdászati kísérleti állomást állítson. — 
A ministerium nincs azon helyzetben, hogy azt szabato
san megítélhesse, mennyiben szolgába tanárok elfoglaltsá
ga gátul a kívánt vizsgálatok kivitelének s részéről csak 
annyit tehet, hogy a gazdasági tanintézeteken már meglé
vő vegy-és növényélettani műhelyeket; s például a M.-Óvá- 
ron épen most nagyobb költséggel berendezett gazd. vegy- 
kisérleti állomást a szükséges segédeszközökkel ellássa s 
a tudományos vizsgálatok minőségét és terjedelmét az ott 
működő tanárok’ belátása és ügybuzgalmára bízza; — 
kénytelen pedig a, gazdasági tudományos kísérleti ügyet 

legalább egyelőre már azért is ezen térre szorítani, miu
tán az ország jelenlegi pénzviszonyai nem engedik, hogye 
téren addig mig annak határozott szükségessége be nem 
következik, további intézkedés történjék.

Mi illeti az értekezlet azon szándékát, hogy a gazdákö- 
zönségben a rozsda-betegség felett uralkodó téves nézetek 
egy népszerű értekezésnek közrebocsátása által felvilága*  
sittassanak, megjegyzem, hogy a gazdaközönség értelmesb 
része, a rozsda tárgyában tartott értekezlet megállapodá- • 
sai, úgy másrészt Nagyságod ejnökléte alatt tartott tanács- 
kozmányban résztvett szakegyéneknek a hazai lapokban 
megjelent kimerítő dolgozatai, valamint Nagyságodnak 
az értekezlet alkálmáv&I előadott beható fejtegetésének 
nyilvánosságra hozatala által a rozsda-betegség miségéről 
kellőleg tájékozva lett; ugyanazért a tervezett népszerű . 
értekezés e szerint csakis a gazdaközönség kevésbé értel
mes részére lehetne számítva;’ melyben azonban hasonló 
fejtegetések olvasására sem a kellő érdek, sem a szüksé
ges fogékonyság fel nem található.

Ez okból részemről azon véleményben vagyok, hogy, 
a népszerű értekezés kiadásának eszméje elejtendő, ellen
ben, kívánatosnak tartanám, ha a rozsda fellépésének kö
zelebbi körülményei az ország több.helyén és intézetében 
további rendszeres tudományos vizsgálatok tárgyává tétet
nének b ha ezen vizsgálatoknak annak idején sikeres ered-, 
ménye leend, ezeknek megfelelő alakban leendő közzété
telének támogatásához, részemről is készséggel ’ hozzája - 
rulnék. . . ’ . .

.Midőn Nagyságodnak, valamint a tanácskozmány töb
bi tagjainak az értekezleten való buzgó részvételéért, és 
becses közreműködéséért őszinte köszönetemet kifejezném, 
megemlítem még, hogy jelen intézvényem másolatját tu- ‘ 
domásvétel végett a tanácskozmány többi tagjaival is kö
zöltem. —

Zichy, 8. k.

A ffillSmegyei gazdasági-egylet kiállitásánai programmja,
, A küküllőmegyei gazdasági-egylet az 1873-ik évi 

november hó 12, Í3 és 14-ik napján, gazdasági kiállítását 
D icső-Se n t-Mártonban, a megye házánál a következő 
tervezet szerint tartandja meg: • -.

A) Általános határozatok:

1) Az állatok a kiállítás első napján bíráltainak' meg, 
a bírálatok ugyanakkor ki is kirdettfetnek, a jutalmak ki
osztatnak. ' . ■

■ 2) a) Borból legalább két palaczk küldendő;
b) gabonafajból 20 kupa;

■ c) takarmány- és olajmagvakból 10 font küldendő.
3) A kiállítandó tárgyak bejelentése, kivéve a boro

kat,' a tárlatot megelőző két nappal eszközlendő,' és hatá
rozottan megjelölendő, hogy visszaadandók-e, vagy az 
égylet számára megtartandók ? ellenesetben az egylet ja
vára hagyottaknak tekintetnek; a vissza veendők a' kiálli-
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tás befejezése utáni napon elvitetendők. A borok már a 
kiállítás előtt két nappal beküldendők.

4) A bírálatoknál átalános becs dönt
5) . A díjazások 3 félék, u. m.: érem,- készpénz

jutalmak és dicsérő-oklevelek.
6) A tárlatot bevégző nap délutánján, az egylet ja

vára hagyott tárgyak elárvereztetnek ;• a vásárolt gépek 
kisoroltatnak.

7) Belépti díj a tárlatokba, egy-egy napra: 10 kr. o. é.

B) Részletes határozatok:
I. Állattárlat.

•1. Osztály: szarvasmarha, (erdélyi magyar fajta).

(erdélyi fajta, mely lehet keresztezett is.)

a) 1 db. bikára (3—4 éves) jutalom 60 ft. államdij.
b) 1 ,i » (2 éves) ,, 35 it. n

c) 1 „ borjas tehénre „ 35 ft.
-d) 1 ,, tinőre (3 éves) . „ 25 ft. n

e) 1 . „ n (2 éves) ,, • 15 ft. 55

í) 1 „ „ (1 éves) „ 10 ft.

2. Osztály: juh,

répa együttes kiállításra 2 jutalom, u. m. egyleti bronz
érem és 1 darab arany.

-.3. Osztály: gyümölcsök.
.a) alma és körte csoportozatért 2 j. egyleti bronz 

érem és 1 db. arany,
(egy-egy fajból legalább 5 db.)

b) asztali szőlőgyüjteményért 2 jut. egyleti bronz; 
érem és 1 db. arany. , ,

4. Osztály: borok.
a) könnyű vegyes borokért 8 % — 12 % 

szesztartalommal, 3 jutalom: 3 db. arany, egyleti 
bronz érem, és 1 db. arany.

a) 1 db. hágó kosra jutalom 20 fr. államdij.
b) 2 db. anyajuhra . „ 15 ft. „

3. Osztály: sertés.
a) 1 db. tenyészkanra, jutalom 20 ft. államdtf.
b) 2 db. koczára, ,» 15 ft. „

4. Osztály: ló.
a) 1 db. kanczára (4—6 éves) jutalom^ 4 darab 

arany, (ha csikós, lehet idősebb is).
b) 1 db. kanczacsikóra (2—3 éves) 3 db. arany.

II. T e rm é ny tár lat:

1) Osztály: mezei termékek.
• a) Gabonák, u. m.: 

búzáért 1 jutalom: egyleti ezüst érem, 
•rozsért 1 „ 2 db. arany,
árpáért 1 ,. 1 db. „
zabért 1 „ 1 db. „
törökbuzáért 1 „ 1 db. „

b) Hüvelyesek, u. m.: ’
paszulyért 1 jutalom: egyleti bronz-érem, 
borsóért 1 „ 1 db. arany.

c) Olajos magvak, u. m.:
’ repczéért 1 jutalom: 1 db. arany, 
kendermagért 1 „ 1 db. arany.

d) Takarmánymagvak, u. m,

lóherre 1 jutalom: egyleti bronz-érem, 
luczernára 1 „ 1 db. arany,
bükkönyre 1 „ 1 db. arany.

* 2) Osztály: kerti termények.

5

b) nehezebb vagy pecsenyeborokért 12 % szesz
tartalomtól kezdve, 3 jutalom: egyleti ezüst érem, 
4 db. arany és egyleti bronz érem.

c) fajborokért 9 % szesztartalomtól kezdve, 4 juta
lom: egyleti arany érem, .5 db. arany, 4. db. arany 
és egyleti bronz érem.

d) vörös borokért 2 jutalom:, egyleti bronz érem és 2 
darab arany.

III. Eszköz- és géptárlat.
' 1) kerülő vasekére 1 jutalom: állami arany érem.

1
1
1

2) váltó
3) boronára
4) hengerre
5) szelelő- és tisztitó rostára 1 jut; áll. .ezüst „ 
.6) törökbura morzsolóra 1 jut. állami

. 7) szecskavágóra 1 jutalom
8) répavágóra 1

29) borsajtóra 
darab arany.

n

5» n

bronz . „
n

,1

bronz

V

H ezüst

érem.

í»

érem és

10) szőlőszemelő rostára 1 jutalom: 2 db. arany.
Jegyzés: .A gépek közül az egylet, ha kitűnők

nek találtatnak, vásárol. A gépek a cs ap ó-r a d nó ti 
és medgyesi vasútállomástól, egyleti költségen szál
líttatnak el és vissza, ha a kiállítást megelőzőleg legalább 
6 nappal bejelentetnek alólirt bizottmánynál.

IV. Vi néz el lér jutalomban 
részesül azon legjobb szőlőmivelő gazda, kit á kiállítás 
előtt 7 nappal jelentkezett foldmivesek közül, az egylet 
kiküldöttei szemlélése után, arra érdemesnek ítél. A ju
talom áll: 5 darab aranyból,.

Kelt Dicső-Szent-Mártonban, 1873. julius hó 20-án.
Pótsa József, m. k. 

a rendező bizottmány elnöke.
Farnos Elek, s. k.

r. b; titkár.
Megjegyzés: A kiállítás első napját megelőző 

napon d. e. 9 órakor a küküllómegyei gazdasági-egylet 
igazgató választmánya rendkívüli gyűlést tart.

A legszebb kerti vetemények, u. m.: káposzta, mu- _______
rok, petrezselyem, hagyma, zeller, paprika, pityóka és

Mai számunkhoz ’/4 iv melléklet van csatolva.
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EGYVELEG.
* Magyar borok a nemzetközi kiállítá

son. A közönséget érdekelni fogja faj és palaczk szám 
szerinti kimutatása azon boroknak, melyek a bécsi kiállí
tási „magyar borház*-ban  f. évi május, junius, julius és 
augustus hónapokban eladattak: I. Fehér borok: Badacso
nyi 1500 palaczk, Balatonmelléki 200, Budai 1000, Boros- 
sebesi 900, Csopaki 50, Csömöri 1550, Erdélyi (a „Pin- 
cze-egylct“, Paget, Sárai,Gerendy és Grün) 2200, Érmellé- 
ki 750, Fehértemplomi 700, Helesfai 1000, Héczi 180, 
Kőbányai 2300, Lovászpatonai 1100, Magyaráti 3600, Mé
nesi 10, Neszmélyi 1600, Pancsovai 70, Pécsi 800, Po- 
gányvári 1400, Rezii 340, Ruszti 800, Ruszti aszú 800, 
Somlyói 7500, Soproni 8000, Sümeghi 1500, Szabari 250, 
Szomorodni 1420, Szt.-Györgyi 600, Szt.-Miklósi 300, Sze- 
rednyei 150, Szigligeti 400, Szilvási 400, Tétényi 500, 

Theocsini 800, Tokaji aszú 420, Tomaji 200, Villányi 980, 
Visontai 120, összesen 48,300 palaczk. II. Vörös borok: 
Badacsonyi 4C6, budai (sashegyi) 9000^ Csopaki 40, Egri 1 
2440, Erdélyi (Paget János) 190, Érmelléki (burgundi) 200, 
Helesfai 210, Ménesi 550, Ménesi aszú 200, Salabergi 
1000, Szegszárdi 1520, Tétényi 1500, Theocsini 150, Vág- 
ujhelyi 150, Villányi 1900, Visontai 60, összesen 19,060 . 
palaczk. Összes eredményezek szerint I-ször fehér borok 
48,390 p., II. vörös borok: 19,060 p., összesen 66,450 pa
laczk. Megjegyzendő, hogy több borfajra nézve még sok
kal nagyobb lett volna a fogyasztás, ha az illető tulajdo
nosok nagyobb készletet bocsátottak volna a borház ren
delkezésére.

* Gyökeres asztali szőlővessző kapható 
ifj. Bodor Pál ügyvéd urnái Kolozsvárt, mintegy 1000 db. 
többnyire a korai fajtákból; ára darabonkéntkr. o. é-

A kolozsvári kereskedői mi s iparkamara hivatalos adatai nyomán.
A heti vásár Egy osztrák mérő 2 nagy véka Egy mázsa ßgy 

bécsi öl
1 font

helye .
■

napja
tiszta

• búza
elegy 
buza rozs zab török

bú z a széna szalma marha 
hústűzifa

íí®, is? se. Zls; s? «b zæ «a, b? c» sa,
Kolozsvár oc ob. 23 656—664 500—516 430—440 120—140 310—320 15j 140 . 1000 20
Nagy-Várad. octob. 14 480—650 420—450 350—410 140—160 240—420 100 60 950 24
Maros-Vásárhely octob. 16 524 - 557 412-440 338 -400 112—146 220—240 90—110 1100 18
Károly-Fehérvár octob. 18 610—615 450—454 385—400 125 — 135 — 190—210 120 130 100 20
Nagy-Szeben septem.29 620—687 467—507 107—133 533—600 80— 85 60 700 22
Brassó septem. 5 612—72'9 576 439—470 137—143 484 ' — — — 20
Besztercse geptem. 2 540—630 490—520 380—400 100—110 440—460 120—160 80—100 750 20
Nagy-Enyed octob. 16 560—600 470—500 388—400 120—138 — 130—200 50—60 1100 16
Szamosul vár octob. 20 560—640 420—500 400—420 130—146 —. ■ 180 50 1200 15
Deés octob 21 540—600 420—500 360—400 110—120 — • 170—180 65—100 800 14
Torda septem 23 600-640 580—600 420—440 100—110 — 170—180 70 800 . 15 1

Erdélyi földtehermentesitési kötvény 72 fit 25 kr. Ezüst árkelet 107 40.

Bécsi marhavásár: Felhajtatott összesen 5177 drb hízó ökör. — A forgalom gyenge; árak: a vágósuly mázsája 
30—36’/2 írt közt ingadozott.

° A vetőmag páczolása a mezei egerek 
ellen. Egy német gazda kísérletet tett, megtudandó, hogy 
nem lehetne-e erős páczolás által az elvetendő magot az 
egerek ellen biztosítani a nélkül, hogy a mag csirképes- 
ségét veszíteni, s mint Írja, ez neki siket ült. Ugyanis ku- 
koriczát páczolt rézgáliczczal (Kupfervitriol) oly erősen, 
hogy a magon a rézgáliczbój lerakodás maradt és -daczára 
ennek, a kukoricza kikelt. Azt következteti tehát, hogy jó 
vol.ia az ily erős páczolást, nagyban alkalmazni, mert ez
által az elvetendő mag biztosítva lenne a mezei egérek : 
ellen. Az egerek, úgymond, ha nem is döglenek el, leg- ! 
alább az elvetett magot nem lesz kedvük megenni. A 'bu- 
zamag páczolására lehetne venni száz mérőre 15 //. réz- 
gáliczot, feloldva 5 akó vízbe s azt a szokásos módon al
kalmazni
TARTALOM: A rétek gondozásáról.—Egy kiállítás, mely I 

megnyílt, de meg nem nyittatott.— Társalgó: Világkiállítási 
levelek XX. — A gabona-rozsda Ügyében történt kormányi in
tézkedések. (Vége.)—A küküllőmcgyei gazdasági-egylet kiál
lításának programmja.—Egyveleg. — I’iaczi árak. — Hirdetések.

Felelős szerkesztő: VÖRÖS SÁNDOR.

j- L—i- i_ri_i—i—r~|

Telekkönyvezett földbirtokokra 5000 fo- |
Í1 a 1 e ff m n c a r a h b fi r 7. r v. o ff i ff 6 °/0 .!

i tör- I

L 
J

L_rinttól a legmagasabb öszszegig 6°/r
| kamat, 1% töri., illetőleg 7°/0-al 32 évi 

lesztésre (a visszafizetés előbb is bármi
kor teljesíthető) a loggyorsabban eszközöl

a hatóságilag engedélyezett általános 
I ipar és kereskedelmi ügynöki iroda
I Kolozsvárt, óvár, bástyauteza 6. sz. |

I Értekezhetni posta utján, vagy személye- I 
i-Jsen naponta d. u. 1-től 4-ig. (3 ) (39—48) L-»

L_r_L_j—L_r-i_rn_j—i_J
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Az lS75-iki 
SZÜRET, és MUSTKÉMLÉSI1EZ. 

j Klosteraeuhurgi mustmérő, .Baho-féle, hőmérővel '/,*/„  be- 
I. osatv»,2 írt. 60 kr.
Klosterneuburgi mustmérö, hőmérő nélkül '/,

| •/, beosztva .... . 1 írt — kr-
Ehhez egy mérő hengerüveg . — írt 60 kr.
Klosterneuburgi mustmérö, kicsiny, zsebben

hordható, — mérő hengerüveggel együtt . 1 firt 20 kr.
Uj savmérö, a must vagy a bor savtartalmknak

mcghatí.rozáskrs, zsebben hordható . . 4 frt 60 kr.
| Savmérő, Babo-féie, a savtartalom pontosabb meg- 
| határozására . . ..... 6 firt 60 kr.
Pincze-llömérö, fából készült fokmutatón . — frt 90 kr
l’inczc-hömérö üvegből, bármily folyadékhoz és

hőmérséklet meghatározásához használható — „ 90 kr. 
I Ugyanaz fatokban . • . . . • 1 „ 75 kr.
| ’ Az itt felsorolt eszközökön kívül még mindenféle hőmérők,
jsiirmérÖk, szeszmérölt, must- és horkémletekhez, továbbá cznkor-, 
i szesz- és sörgyárakhoz sat. készíttetnek.
I Eszközeim és ' készülékeim a mostani bécsi világkiállitásor

: haladási és érdeméremmel lettek kitüntetve.
| A megrendelések utánvét vagy az illeték és 60 kr. caomago
jutási díj beküldése mellett lelkiismeretesen teljesítíetnek.

HEINR. KAPPELLER jun.
Wien, V. Bezirk, Kettenbriicken-gasse. 

Telies át jegyzékek ingyen, bérmentve küldetnek. 
(19) (2—3)

GUBITZ ANDRÁS 
utódjai'*

gazdasági gépgyára. ~~

Van szerencsénk a t. gazdaközönség szives figyelmét gyá
runk készítményeire átalában véve ezennel felhívni.

Különösen ajánljuk a t. gazda közönségnek a czélszorQ 
6b szilárd sz érkézéte*  által, magának jó hírnevet szer
zett eredeti (öntött fejd
eke aczél szántóvassal és vert vasekék aczél szántóvassal), mér 
lyitö ekéket s kettős ekéket, magtakarókat, kapáló 
és töltögető ekéket, Howard-féle és Skott boroná
kat sat.

Képes árjegyzékkel megkeresésre mindenkinek bérmentvo 
szolgálunk. ,

A megkereséseket kérjük Gllhitz András utódjai 
■ gazdasági gépgyárának Pesten Lipótutcza 41 sz.czim 

alatt eszközölni, s a megrendeléseknek gyors és pontos teljesítő» 
! sót mindenkor kötelességünknek ismerendjük. (1'2.) (12—12.) 
i Egész tisztelettel:
' . Aíh-elcELeu’S'®.® utódja.

biztosító távsaság* Kolozsvárt ■ .
.(1) (alapítva 1865 ben) (20—24)

melynek biztosítéki alapja az lS^l-ki zárlat szerint törzs-'és tartaléktőkében s évi bevételekben

& millió.
Biztosításokat fogad ei .

Tűz-, jég-, szá llitási kérek ellen, úgy az ember életére.
Az épület-biztosítási osztálynál kiváló figyelembe ajánltathak a Victoria által életbeléptetett t á r s as-árva 

vagyon és egyházi biztosítás, mire nézt külön, rendkívül kedvezményes díjszabások vannak megállapítva. 
Ilázber-endezcsek, mint: bútor-, fehér-, ágy-, ruhanemű stb. különös kedvezményben részesülnek a biztosításnál. Ezeken 
kívül is biztosítás nyujtatik mindennemű lak- és gazdasági épületekre,• gyárokra, malmokra, vasúti építkezésekre, ke
reskedelmi raktárokra, boltba. levő czikkekre, nyers és feldolgozott anyagokra, szabadban és fedél slatt levő gabona 
és széna takarmányokra, — tűz, villámcsapás, robbanás és kihurczolkodás veszélye ellen.

Egyszersmind felhivatik a t. közönség ajánlatait is a „Victoriánál" tenni
meg, mely mindéi» irányú módozataiban a.legnagyobb előnyöket nyujíja.

életbiztos, itási.példa:
Halálesetre biztosított 2000 forint tőke évenkiati dija : 

a biztosító

korában kezdőfog
34 frt 60 kr. 4ö frt 40 kr. 63 frt 40 kr. 95 frt 20 kr.

Ezeken liivüi minden módozatok, mint halálesetten fizetendő tőkék, a biztosítónak még életében fizetendő 
tőkék, gyermekek számára nevelési, kiházasitási vagy férjhezmvneteli tőkék, nyugdíj vagy életjáradék összegek, temet- 
ikezési költségek biztositásn, tigy túlélési csoportokba beállás is elfogadfatik, mindnyája kedvezményes dij sa 
nyereményben .r>% részesülés mellett.

Előforduló károk azonnal becsültéinek és rendeztetnek.
Bővebb felvilágosilássfll, átnézeti könyvekkel, n dijak iránti tájékozás sál szolgálnak a társasági feliigvelők. 

vidéki ügynökségek A „VICTORK" liíztositó lársaság wiigynölíscgc Kolozsvárt.
Wagner Szász.

Nyomatott K. I’app Miklósnál Kolozsvárt*.


